

迎接挑战,共商可持续发展大计

——第二届全国人口、资源、环境与发展研讨会综述

段成荣 李 强 同钰莹

20世纪是有史以来人类物质文明最发达的时期,同时也是地球生态环境和自然资源遭到破坏最为严重的时期。全球性的人口、资源、环境等一系列问题困扰并威胁着人类的生存与发展。1987年世界环境与发展委员会发表了著名的《我们共同的未来》一书,提出了可持续发展战略。此后,有关人口、资源和环境的研究逐渐成为全球性的热点。中国对这方面的研究也蓬勃开展,1989年,中国人民大学人口研究所召开了首届全国人口、资源、环境学术讨论会,在全国范围内开创了一个崭新的研究领域,10年来,这个领域的研究不断深入,取得了丰硕的成果。在世纪之交、新千年来临之际,1999年12月8日至10日,由中国人民大学人口研究所、中国人口学培训中心和中国人口学会人口、资源、环境专业委员会共同组织召开了第二届全国人口、资源、环境与发展学术研讨会。来自全国各省、市、自治区、直辖市的人口、资源、环境保护、教育、规划、发展战略等研究部门、政府部门和实际工作部门110多家单位的140多名专家学者及领导汇聚一堂,就中国的人口、资源、环境与发展的理论和实践进行了广泛深入的学术探讨。

1. 专题学术报告

全国人大常委会副委员长蒋正华作了题为《系统科学与人口研究》的专题学术报告,从系统科学的角度对可持续发展与人口容量等问题进行了探讨。全国人大常委会环境与资源保护委员会主任曲格平作了《人口控制、人力资源开发与可持续发展》的专题学术报告,强调对资源的开发应从以开发自然资源为主转向以开发人力资源为主,将人力资源开发放在可持续发展的中心。国家计划生育委员会主任张维庆作了《人口问题是可持续发展的首要问题》的专题学术报告,从社会主义初级阶段的基本国情、主要矛盾和实施可持续发展战略等三个方面论证了这个问题。

2. 实际部门的专题报告

相关的实际部门工作者从实际经验与政策操作的角度也对人口、资源与环境问题作了重要报告。国家计委宏观经济研究院理论部主任袁守启同志就中西部的开发问题作了发言。他认为中西部开发的时机已经成熟,但其中可持续协调发展的问题是中西部开发中的重要问题。他认为中西部发展是直接关系人口、环境与发展的最大问题,积极调整产业结构是开发中西部的关键。国土资源部规划司潘文灿司长就土地的保护及合理利用介绍了中国土地资源的利用状况和面临的形势,认为从现在起到21世纪前10年中国土地的管理工作既有机遇又面临挑战。例如人口的持续增加仍然对土地是一个巨大的压力,对此他提出了一些保护耕地的政策方针。关于环境问题,国家环保局综合规划司的过孝民司长就“十五”期间环保面临的六大压力

谈了一些具体看法,但两大战略的实施也为环保营造了好的国内环境。中国《二十一世纪议程》是可持续发展战略的一个重要议程,其管理中心战略处的黄晶处长就可持续发展的现状与展望做了重要发言,可持续发展战略已经逐步向地区深入,环保的能力得到了加强,但要真正实施可持续发展,必须在信息时代利用科技来实现。随着经济全球化与环境全球化的发展,国际间的合作也必须加强。这些报告为研究部门与实际工作者之间提供了一个就有关问题对话的机会,这无疑对共同解决中国实施可持续发展战略中面临的问题有重要的意义。

3. 小组讨论

研讨会期间,代表们结合中国的具体国情,针对实施可持续发展战略中面临的问题,分四个专题进行了讨论:全国人口、资源、环境与可持续发展,可持续发展的理论与方法,区域人口资源环境与发展,人口、资源、环境经济学学科建设。

3.1 全国人口、资源、环境与可持续发展

近几年来,有关中国人口、资源、环境与可持续发展的讨论,主要集中在人口与耕地、粮食以及城市化道路问题等方面。本次研讨会就这两个问题进行了深入的探讨。

人口与耕地、粮食问题。中国是一个人口大国,耕地面积相对较少,人地关系紧张,粮食安全问题一直很受重视,与会代表们对这个问题的讨论主要集中在以下几个方面:

一是对农业、耕地资源现状的分析。王锡桐认为,中国农产品已由短缺状态进入过剩状态,但这种过剩只是一种结构性过剩。耕地的人均占有量和耕地质量下降很惊人。因此必须实现耕地的可持续利用,即实现耕地的总量动态平衡。耕地的总量动态平衡问题引起了与会学者们的争论。有代表认为目前实行耕地总量动态平衡的“占一补一”政策产生了很多问题。例如投入不足情况下的过度垦荒造成了难以弥补的环境破坏。林富德指出,即使通过这种政策达到土地动态平衡也只是一种数量上的动态平衡,而很难达到质量上的平衡。针对这一点,侯东民认为应在提高单产和改造中低产田质量上下功夫,因为这两方面的产出效益远远大于垦荒的产出效益。

二是对农地与耕地的概念澄清。很多代表指出,中国的农地和耕地统计口径与国际不同,中国日常使用的耕地概念实际是农地概念(耕地与园地),这就夸大了中国耕地减少的趋势,不利于农业内部的产业结构调整。另外,以耕地而不以农地或非农占地做“占一补一”计算标准,必然造成巨大的政策性垦荒压力。

三是对土地利用的管理体制进行了探讨。有些代表认为目前的指令性土地管理体制仍带有计划管理模式的特点,应逐步向市场经济方向进行改进。有代表也指出制度因素对人地关系有重要的影响,过去中国在人地关系的制度上有很多失误,应对此进行深刻的反思。

另外,孟向京对中国耕地变动的影响因素及趋势进行了量化分析与预测,针对中国耕地的紧张问题,提出了耕地保护的管理对策与建议。龚胜生从人类系统与自然系统的层面上对人地关系进行了研究,提出了人地关系相协调应遵循的原则,特别强调了地球伦理原则与适度消费原则。

总之,在中国人地关系日益紧张和生态脆弱的背景下,代表们一致认为,对耕地问题的政策应该谨慎处之,开发稍有不慎,就会造成不良的环境影响。

中国的城市化道路问题。中国究竟应该走什么样的城市化道路,才更有利于现代化的进程,这一直是一个有争议的问题,80年代中国确立了“严格控制大城市规模,合理发展中等城市,积极发展小城镇”城市化道路,在近10年的发展中,取得了很大的成绩,也带来了很多的问题。例如资源的浪费、环境的污染、规模效益的缺乏、耕地的占用等。1989年虽将政策调整为

“严格控制大城市规模，合理发展中等城市和小城市”，但问题依然存在。

研讨会对这个问题的讨论有两种不同的思路。一种思路强调城市化的重点是大城市的发展。王放提出现行的“严格控制大城市规模”城市发展方针有其局限性。中国的城市化应当兼顾经济、社会、环境、资源效益，大、中、小城市和城镇共同发展。充分利用大城市的聚集效益和规模效益，实现城市集约化内涵式发展的可持续的城市化。朱宝树也认为在城市化的控制策略上应当从“控制中发展”转向“发展中控制”，制约城市化要付出许多代价。超前不好，滞后也不好，中国的城市化严重滞后于经济发展，目前主要是解决滞后的问题。

另一种思路则强调小城镇的发展是中国农村城市化的现实选择。严晓萍认为，当前应当结合扩大内需，把小城镇建设作为一个新的经济增长点来加以培育。小城镇的发展有利于将分散的乡镇企业适当集中和改善农村市场的落后状况。但目前小城镇的发展仍存在一些亟待解决的问题，主要是传统户籍管理制度造成城乡分割，城镇人口规模过小，直接影响到投资需求和消费需求的扩大；小城镇在发展过程中明显存在着追求外延扩张，内在质量发展不足的弱点。

在讨论中代表们提出，中国的地区发展很不平衡，这导致了在城市化道路的选择上，不能实行全国“一刀切”的政策，应根据各自的经济发展水平和地区特点选择适宜的城市化模式。

3.2 可持续发展的理论与方法

可持续发展作为一个世界性的发展战略已经得到了大多数国家的认同，中国政府也将其列为两大发展战略之一。

关于“可持续发展理论”。参与讨论的代表们普遍认为，可持续发展作为一种崭新的战略原则和理念，毫无疑问是值得肯定的，但是还有一些很重要、很本质的问题需要继续讨论。

查瑞传指出：可持续发展的提出，表明了人们对以前发展道路的反思。原来的发展道路是不可持续的或至少是不完全可持续的，但是可持续发展到底是什么，他用了一个形象的比喻来说明：假如把人类社会比作在一条不知前方是什么的路上飞快行驶的汽车，那么“可持续发展”就是迟缓这辆渐进失控的汽车翻车的时间。

翟振武认为可持续发展定义多达 70 多种，但却没有一个统一的定义。从理论的角度看，这种状况与其说是反映了这个概念内涵的丰富，不如说是反映了这个概念自身的不成熟。世界环发委员会(WCED)给可持续发展下的定义本身也有一些值得商榷的地方。他更倾向于把 WCED 的定义当做一种原则，一种理想，一种在道义上对子孙后代的承诺，而不是严格的理论概念。姚远从文化的角度也提出了相似的思想：“可持续发展”本身只是一个理念，却被误用为概念，且去寻找解决方法，这使我们变得无所适从。

人口、持续经济增长和可持续发展。翟振武提出：“人口、持续经济增长和可持续发展”是开罗“人口与发展”大会的三大主题，但是很多中文文献作者在介绍开罗大会时都仅仅把人口与可持续发展作为大会的主题，而对发展中国家经过艰苦激烈斗争才写进大会文件的“持续经济增长”却只字不提。把三大主题漏为两大主题，在宣传上和理论研究上都是十分不妥当的，在战略制定方面更是危险的。对于中国这样一个发展中国家，经济增长与发展有至关重要的意义。

环境伦理与环保教育。环境问题是可持续发展中的重要问题。解决环境问题是通过节制人类的欲望，还是通过改变人类的生产生活方式、借助于科学技术的发展，一直是人们争论不休的话题。本次大会中，原华荣、邝福光对现在人类的环境伦理道德问题提出了尖锐的批评。前者认为目前人类所面临的困境本质上是一场人类文化上的“伦理危机”，提出以“小人口”——节欲的、小规模的人口，来缓解这场危机；后者认为解决人类的环境危机根本出路是“在全人类中确立普遍的(公共的)环境伦理道德观”，最终“建立一个低熵社会”。查瑞传指出：人从动物界

中分化出来后,便产生了与动物界的生存竞争原则不完全一致的人类道德,其中最突出的就是人类有“利他主义”,但现在似乎出现了人为了生存而不择手段地竞争的情况,这是人类社会的进步还是倒退?代表们还就国际上争论很热烈的“人类中心主义”与“非人类中心主义”、“生物中心主义”和“生态中心主义”等问题发表了各自的观点和看法。

3.3 区域人口、资源与环境问题

区域人口承载力的理论探讨和实例分析。贾绍凤在理论上提出了新的概念。在分析以往研究不足的基础上提出了自己的分析据架,指出自然资本、人造资本、人力资本和区外投入等各种支持要素是决定区域人口数量的因素。李水练运用区域 PREE 系统方法对福建省漳平市的人口、资源、环境的协调发展状况进行了具体研究。

区域人口对环境与资源的影响。各位学者普遍认为人口是影响环境质量的一个不容忽视的方面。张子珩等学者分析了苏南地区人口、资源、环境的协调发展状况。指出,人口的增长已经对该地区的土地资源和水资源造成了严重的影响。蒋学志还以辽宁省为例分析了人口因素对环境的影响。他指出人口数量、人口素质和人口产业结构对于辽宁省的大气污染、水体污染等环境恶化具有重要的作用。杨连云等人还分析了京津环境质量与坝上草原的生态环境问题。他们强调,由于草场退化、沙漠化和水土流失,对该地区的可持续发展能力构成了威胁,因此,必须树立生态效益优先的原则,从以农牧业开发为主转向生态建设为主,逐步恢复坝上草原生态的本来面貌。

3.4 人口、资源与环境经济学学科建设

国家教育部在新的专业目录中增设了人口、资源、环境经济学的博士(硕士)生培养点。与会专家一致肯定了创建人口、资源、环境经济学的必要性和重大意义,并就人口资源环境经济学的基础理论问题,如学科研究对象、性质、任务、研究方法、课程设置等问题进行了深入探讨。具体涉及以下几个核心的议题:人口、资源与环境经济学的定义、学科定位、学科特点、学科的功能和任务,以及人口研究在该学科中的地位。

由于本学科是一门新的学科,目前尚面临一系列亟待解决的问题:

第一,生源问题。专家们认为,人口、资源、环境经济学专业培养的研究生是中国宏观管理和决策部门必不可少的人才。毕业生分配去向直接影响本专业的招生来源。为此,研讨会呼吁有关部门认真制定本专业人才使用计划,从而为本专业的健康发展创造有利的条件。

第二,教材建设。由于人口、资源、环境经济学是一门崭新的学科,同时也由于尚未有明确统一的思路,因此在这一专业的学生培养上迄今尚未形成一套比较权威的、公认的教材。与会专家一致认为编写一套系统的,自成体系的,既反映单学科的研究成果,又有独特、整合研究视角的人口、资源、环境经济学教材势在必行。研讨会建议,各学科点加强合作,尽快完成此项工作。

第三,由于本学科尚处于初创时期,各方面建设均需相应的投入。为此,需要政府有关部门和学科点所在学校给予必要的支持。

本次大会对很多问题进行了深入讨论,并在一些问题上取得了共识。对某些问题的认识仍需要各界人士的共同努力。

(作者单位:中国人民大学人口研究所)

本文责任编辑:徐 莉)